

“中新合作服务贸易创新”分论坛

【基本信息】

主持人：

致辞环节： 唐晓东 苏州市委常委、苏州市副市长

讨论环节： 周喬雯 普华永道合伙人

致辞环节：

李飞 商务部部长助理

蔡箴合 新加坡驻沪总领事

方伟 江苏省人民政府党组成员、副省长

曹路宝 江苏省委常委、苏州市委书记

主旨演讲环节：

马建堂 全国政协经济委员会副主任、国务院发展研究中心原党组书记

周汉民 全国政协常委、民建中央副主席、上海市政协副主席

庄庆维 新加坡资讯通信媒体发展局（IMDA）中国司司长

成果发布环节：

高艳丽 中国信息通信研究院首席专家

互动讨论环节：

吴晓滨 百济神州全球总裁、首席运营官兼中国区总经理

刘震 快手集团副总裁

杨京 企查查科技有限公司首席执行官

韦福龙 儒拉玛特自动化技术首席技术官

【简要介绍】

2022年11月6日，由商务部和江苏省人民政府共同主办，江苏省商务厅、苏州市人民政府和苏州工业园区管理委员会共同承办的虹桥国际经济论坛“中新合作服务贸易创新”分论坛在苏州举办。论坛期间，来自商务部、江苏省、江苏省苏州市的领导以及新加坡驻沪官员在开幕环节致辞，全国政协领导、新加坡政府官员发表主旨演讲。在中国、新加坡双方代表的见证下，会上举行了一批优质合作项目的集中签约仪式。中国信息通信研究院的专家代表，发布了数据跨境流动方面相关研究成果。多位来自企业界的代表围绕“坚持开放共享，共商‘苏州服务’国际化发展新空间”主题展开高端对话讨论。



【致辞环节】



商务部部长助理李飞
以视频方式出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并致辞

商务部部长助理李飞表示，过去十年，中国服务贸易和数字贸易发展取得重大成就。新加坡是中国第三大服务贸易伙伴，也是中国在“一带一路”沿线最大的服务贸易伙伴。中国将充分发挥双边自贸协定、服务贸易合作机制等渠道作用，依托苏州工业园区等中新两国政府间合作项目，持续推动中新服务贸易优势互补、合作共赢。



新加坡驻上海总领事蔡登合
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并致辞

新加坡驻上海总领事蔡登合表示，中国一直以来都是新加坡的最大贸易伙伴。去年，新加坡再次成为中国的最大外资来源国，两国目前正在就升级后的中新自由贸易协定进行谈判，这将促进双边投资并刺激经济增长。在服务贸易方面，新加坡和中国出台了多项措施来加强各方面的合作。在金融服务领域方面，苏州元禾控股和新加坡绿柳资本管理在今年启动了1亿美金的元禾绿柳科技基金，支持在新加坡和东南亚的早期科技和医疗初创企业的发展。在人文方面，双方保持着密切的往来，分享和交流发展和治理经验。新加坡和苏州工业园区将会在数字经济、生物医学、绿色经济等领域持续共谋发展，深化合作。最后，他期待新加坡与苏州继续走出创新示范性的道路。



江苏省人民政府党组成员、副省长方伟
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并致辞

江苏省人民政府党组成员、副省长方伟指出，江苏深入推进服务业扩大开放，不断优化服务贸易体系、促进机制、发展环境，着力加快服务贸易高质量发展。2021年，全省服务贸易进出口522.5亿美元，居全国前列，服务外包离岸执行额301.8亿美元，保持全国首位。江苏是中国与新加坡经贸合作最密切的省份之一。2021年，江苏与新加坡进出口贸易额156亿美元，占中新双边进出口总额的1/6；江苏累计实际使用第二大投资来源地新加坡资金近300亿美元。江苏产业体系完整，制造业基础雄厚，正在加快智能化改造、数字化转型；新加坡在金融服务、航运物流、数字经济等领域优势明显，双方深化服务贸易领域的合作前景广阔，潜力巨大。



江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并致辞

江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝表示，苏州将以前瞻思维、务实举措，落实好新任务新要求，努力为中新合作迈上新台阶作出更大的苏州贡献。坚持把中新合作作为城市发展的长期战略，双方的合作深度和广度在不断拓展，友谊历久弥坚。继续秉持互尊互信、继往开来，巩固提升各领域的合作成果，始终保持与新加坡最紧密、最牢固的合作关系。以中新合作的苏州工业园区作为平台，面向全球寻求更加广泛的合作。苏州市正在大力推进数字经济时代产业创新集群建设，打造“数字苏州”，不断提升苏州的创新能力。用好论坛成果，充分发挥中新自贸协定双边合作机制等作用，在软件信息、金融服务、数据跨境流动等方面深化合作，探索服务贸易高质量发展的新路径。

【主旨演讲环节】



全国政协经济委员会副主任、国务院发展研究中心原党组书记马建堂
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并作主旨演讲

全国政协经济委员会副主任、国务院发展研究中心原党组书记马建堂指出，对外开放是当代中国的基本国策和鲜明标识，要坚持解放思想、实事求是，增进扩大开放、安全开放的社会共识，形成全方位支持推动建设高水平开放的大生态；进一步扩大市场准入，进一步对接高标准国际经贸规则，使开放水平逐步达到世界前列；发挥对外开放的倒逼作用和动力作用，服务“国之大者”，为全面建成社会主义现代化强国拓展内外发展空间，维护和延长战略机遇期。



全国政协常委、民建中央副主席、上海市政协副主席周汉民在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并作主旨演讲

全国政协常委、民建中央副主席、上海市政协副主席周汉民指出，服务贸易占世界贸易的比重持续上升，日益成为全球经济增长的主要推动力。中国高度重视服务贸易，把服务业开放和服务业发展作为融入经济全球化、参与国际合作的重要途径。发展服务贸易要以国内市场为抓手，不断为世界提供新机遇；以制度性开放为焦点，推进服务贸易更深层次地融入世界经济；以“人类命运共同体”为理念，共同培育全球服务贸易发展的新动能。



新加坡资讯通信媒体发展局（IMDA）中国司司长庄庆维
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并作主旨演讲

新加坡资讯通信媒体发展局（IMDA）中国司司长庄庆维介绍了新加坡数字经济发展行动框架。第一，帮助企业通过数字手段实现经济转型。新加坡通过中小型企业数字化计划（SMEs Go Digital），推出了首席科技官数字咨询服务、数字领袖培育计划、数字拓展计划，以弥补企业缺少信息技术团队的缺陷。第二，打造数字发展生态和人才体系。在数字体系建设方面，推出了国家数字身份 Singapore 平台，实现政务服务的数字化。在数字贸易方面，开发了贸易互信标准框架（TradeTrust），推出了数字贸易及金融数据交换平台。针对企业寻找创新解决方案，推出了开放创新平台 Open Innovation Platform。在人才方面，政府贯彻人才培养计划。在数字监管方面，2012 年就推出了《个人信息保护法》。第三，促进新加坡在数字领域的国际合作。

【成果发布环节】



中国信息通信研究院首席专家高艳丽
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并参与成果发布

中国信息通信研究院首席专家高艳丽发布了信通院与苏州工业园区结合实际需求以及相关实践共同探索形成的初步研究成果，题为《加强跨境数据传输合规指引优化数字服务贸易营商环境》。她指出，地方做好跨境数据传输管理和服务要有十个方面的关键举措。第一，明晰企业跨境数据服务场景和需求。第二，推进全流程跨境数据传输合规指引。第三，实施跨境数据传输的分类分级管理。第四，指导企业与境外方签订数据出境合同。第五，提供基于场景的合规导航和个案服务。第六，培育引入第三方机构提供合规支持。第七，深入推进跨境数据流动国际合作。第八，积极承接跨境数据管理的创新试点任务。第九，搭建跨境数据传输公共服务的载体设施。第十，完善跨境数据传输的部门协同服务机制。

【互动讨论环节】



百济神州全球总裁、首席运营官兼中国区总经理吴晓滨
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并参与互动讨论

百济神州全球总裁、首席运营官兼中国区总经理吴晓滨表示，医药是强监管行业，国家的政府扶持对产业发展起到了关键性作用。2015年开始，中国大力推动医药行业改革，与国际接轨。在良好的政策刺激下，加上中国的医药需求市场庞大，人才、资金纷纷跟进。苏州生物制药的发展是我国生物制药领头羊、也是十年来我国生物制药发展的缩影。如今，中国的创新药从无到有，现在已进入国际研发队伍第二梯队。百济神州东南亚总部设在新加坡，希望创新药能够服务新加坡的患者，并希望未来不断加强与东南亚国家合作。



快手集团副总裁刘震
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并参与互动讨论

快手集团副总裁刘震表示，快手是一家以短视频和直播为主要业务的媒体和社交平台。快手在做好国内业务的同时，也希望利用技术优势和在中国市场积累的丰富经验走出国门，走向海外，为世界各国提供更多同样优质的服务。目前快手的海外业务主要是在拉美、东南亚、中东、南亚等地区运作。在过去几年，由于国际关系、地缘政治、不同文化法律带来的合规差异等原因，中国互联网企业出海面临的环境比以往更加严峻和复杂。未来，快手希望能够充分利用自身平台在当地的影响力和优势，为中资企业出海提供更好的服务。



企查查科技有限公司首席执行官杨京
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并参与互动讨论

企查查科技有限公司 CEO 杨京表示，企查查所属行业是跨领域跨学科的，因为其业务首先是企业信用领域，其次是企业商业情报领域，再次更是互联网数字领域。在国际服务贸易领域以及数字产业领域、数字促进领域，国际规则政策往往是由先入者建立。相比国际上的主要竞争对手如邓白氏，其起步晚了 100 多年。企查查自 2019 年起与新加坡开展合作，寻求亚洲数据的商业之旅。疫情对公司经营业务，尤其是全亚洲商业供应链和商业链收集加工和整理带来了挑战。世界的未来在亚洲，企查查希望在未来商业信息领域与新加坡一起继续保持和走在世界商业信息的前列。



儒拉玛特自动化技术首席技术官韦福龙
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并参与互动讨论

儒拉玛特自动化技术首席技术官韦福龙表示，儒拉玛特在苏州本地开发和生产高科技自动化设备和软件已经十多年，业务持续增长，在全球具有很强的竞争力。这主要得益于，一是人才可用性，苏州吸引了大量受过高等教育的、有创新能力的工程师，新科技和产品的开发能力强；二是苏州工业园区推进“智能制造伙伴计划”，通过汇聚政府伙伴、需求伙伴、服务伙伴、协同伙伴四大合作伙伴，进一步助力制造业智能化改造和中小企业数字化转型。



普华永道合伙人周裔雯
在苏州出席“中新合作服务贸易创新”分论坛并主持互动讨论环节